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ZLcri;sTÉs: Ás:
Eg#sz évre 6 írt.
Félévre S .. 
Negye.i'vrc 1 írt 6u Vi­

li i'-rinensetlen levelek csak 
i-mert kezektől fogadtat­

nak el.

Séllrítct nem adatnak
vissza.

Egyes szára áia 20 kr.

A STÍl'.tártea mindet! gar- 
icond sor dijja 20 kr

Zemplén
• >7

(Ulegjelenik minden vasárui apósa.)

HISrSTÉSI 3U :
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 kr.

Kiemelt, diszbettik s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden i_j centimeter 
ntán 3 kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény uyujtatik.

giráotéso'i a „Zemplén"1 
nyomdíjába küldendők.

Meddig késünk még a befási- 
tással..?

Az olvasó azt mondhatja, miért ezen 
kérdés felvetése, hiszen a befásitás nem 
késik, hanem folyvást elég sikerrel történik, 
mivel ügybuzgó szakemberek állanak ezen 
ügy élén. Nevezetesen: a minisztérium ván­
dor kertészeket tart, a kik oktatják úgy a 
néptanítókat, mint a kertészet iránt érdeklő­
dőket; a megyei tanfelügyelők sürgetik a 
faiskola berendezését, virágzóvá tételét: a 
tanítók közzül kinevezett járási felügyelő 
kertész tanítok meglátogatják a kezök alá 
rendelt faiskolákat, jelentéseket tesznek 
róluk a tanfelügyelőknek, hogy késnék hát | 
a befásitás ügye, hiszen az igenis gyors lép­
tekkel halad ! ? . .

Csak egynéhány községi faiskolát kello V V O
meglátogatni, vagy széttekinteni a puszta 
kerteken, udvarokon, fátlan vidékeken, or­
szágutakon, mindjárt meggyőződhetik róla 
mindenki, hogy csigaléptekkel halad a befá­
sitás Magyarországon, és ha tovább is így 
marad, ilyen menetet követ mint most, úgy 
nemhogy mi, de unokáink sem érik el felvi­
rágzását.

Keressük: mi ennek az oka? Nézetem 
szerint legfőbb oka egyeben kívül az, mert 
olyan egyének kezébe adták ezen igen sok 
munkát igénylő ügyet, a kik testet, lelket 
egyaránt fárasztó, sőt emésztő munkával 
már is túl, vagy ha nem is, de eléggé nieg 
vannak terhelve, — a néptanítók kezébe.

Hogy valóban meggyőződjünk a nép­
tanító túlságos megterheltetéséröl, vizsgáljuk 
meg közelebbről, mi is hát az ö teendője? 
Naponként 5 órát az osztott, 6, 7 órát az 
osztatlan — pedig ilyen van legtöbb — isko­
lában tanítani; reggel és estve, ha kántor is, 
templomba menni, temetni; ipart tanitani, 
esténként vagy vasárnapon ismétlőiskolát, 
énekkart vezetni; népkönyvtárt, iskolai taka­
rékpénztárt kezelni; iskolaszéki, vagy egy­
háztanácsülésbe, járási és megyei tanitóérte- 
kezletekre menni, ott gyakorlati tanításokat 
vagy Írásbeli értekezéseket tartani; heten­
ként és havonként a mulasztók névsorát az 
isi: olaszéknek beadni. Sok helyen a megél­
hetés csaknem egyedüli forrásáról a gazdái­
ké fásról, családja gondoskodásáról, önmü- 
v.’ődésröl, egy kis pihenő időről nem is szó- 
lM:, hiszen ha a fentemlitetteket elakarja 
v gezni, ezekre alig jut idő . . .

Most kérdem: mikor kertészkedjék a 
néptanító úgy, hogy legfontosabb teendőjét, 
a tanítást, el ne hanyagolja? Felelik: szerda, 
szombat délután, meg a nagy szünidő alatt. 
De az általam nagyjában elősorolt teendők 
egyrészéböl ekkorra is bőven kijut. Tegyük 
fel hát mégis, hogy ekkor csakugyan ráérne 
a néptanító, dehát elég-e a sikeres kertész­
kedésre egy hétből két félnap ? Hiszen, a 
kertben folyvást pepecselni kell, ha azt akar­
juk, hogy eredmény legyen. Hányszor meg­
történik, hogy a nevezett félnapon eső esik, 
vagy más alkalmatlan idő van, már ez elhát­
ráltatta a dolgot, pedig a kertészkedés nem 
túr halasztást, itt egy elmulasztott hetet kár 
nélkül alig lehet kipótolni.

Olyan helyen, a hol a néptanító egy 
osztályt vezet, vagy más mellékteendökkel

nincs elfoglalva ; továbbá a faiskola udvarán, 
vagy igen közel van, megengedem, hogy 
talán sikeresen is működhetik, de egyebütt 
aligha.

Állításomnak bizonyításául szolgál a 
községi faiskolák mai állapota, igen. mert 
belátják a néptanítókra felügyelő közegek 
is, hogy nem lehet őket a tanítás veszélyez­
tetése nélkül egész erélylyel a kertészke­
désre szorítani, már pedig félig tenni valamit 
annyi, mint nem tenni; ez éppen olyan, 
mintha valaki felrakja a házfalát, de be nem 
fedvén, elmossa az eső. így semmisül meg 
sokszor, a rá nem érés miatt, a faiskolát 
kezelő néptanító munkája.

Sokkal jobb lenne a községi faiskolák 
kezelését kivált nagyobb községekben, varo­
sokban, egy arra alkalmas kertész kezeire 
bízni; az aztán úgy óbban a helyiségben, 
mint a közelébe eső környéken felvirágoz­
tathatná, gyorsan és egész sikerrel teljesít­
hetné a befásitás ügyét, mert ráérne, egye­
dül lévén az a teendője. Szakképzett kertészek 
a vinczellér képezdékböl elegendő számmal 
kaphatók már ma. Az ezek által kezelt fa­
iskolába aztán bevezetné a néptanító heten­
ként egyszer, vagy kétszer tanítványait, ott 
és akkor velők munkálkodva éppen úgy, 
talán még jobban megtaníthatná őket a ker­
tészkedésre, - mert a kert rendben lenne, -- 
mint az általa kezelt, — de a rá nem érés 
miatt rendetlen kertben.

Mondja az olvasó: jó lenne ez, de hol 
a pénz a kertész számára? Ha egy néptanító, 
a kinek oly fárasztó a munkája, képzettsége 
több időt, költséget igényel mint egy kerté­
szé; zárt, büszhödt levegőjű tanteremben 
300 frt évi fizetésért szolgál, akkor egy ker­
tész is beérheti egyelőre ennyi fizetéssel. 
300 írtból pedig 5000 frt adó után 1 írtra 
6 kr. esik; tegyük fel, hogy a másik 300 frt 
a kert feltartására kell, ekkor már 12 kr. 
esnék 1 frt után, a mi oly csekélység, hogy 
senki sem érezné meg, ha pedig több az 
egyenes adó, pedig sohasem több, akkor 
igen csekély kiadás esnék egy adófizetőre. 
Az anyagi haszon, mely ebből úgy az egye­
sekre, mint az egész községre, ezáltal az 
országra háramolna, kiszamithatlan. Igen, 
mert ekkor volna elég vad- és nemesitett fa, 
belehetne fásitani úgy az egyes telkeket, 
mint a város, határ sőt az országutak széleit 
is, melyek 8—10 év múlva meghoznák gaz­
dag gyümölcseiket.

A néptanító részéről tökéletesen elég 
van téve a kertészkedésnek, ha a népiskolá­
ban, mint más az életben szükséges ismere­
tekre, úgy a kertészkedesre is előkészíti 
tanítványait; magvakat gyüjtet, 1 nemesítést, 
földforgatást, veteményezést, kapálást, öntö­
zést. gyomlálást, faültetést gyakorlatilag 
megmutatja a faiskolában. De hogy ö egy 
kertet szakadatlanul gondozzon, arra fizikai 
ideje nincsen. Ezt már a mi vidékünkön a 
szadai ref. egyház derék elöljárósága több 
évvel ezelőtt belátván, faiskoláját egy ker­
tész gondviselésére bízta. Igen, mert többre, 
de legalább annyira becsülik a 80,100 gyer­
mekből álló anyaszentegyház veteményes 
kertjét, mint a faiskolát. Ok nem engedik, 
hogy a tanítványok perczig is magokban 
legyenek, mert ha a tanító a falujoktól távol

eső kertben volna, akkor nem látná mit csi­
nálnak a pajzán vérii gyermekek.

A kertészkedés élén állóknak, különö­
sebben a vándor-kertészeknek, népkertészeti 
lapoknak arra kell törekedni, hogy a vagyo­
nos osztályt, főurainkat, a megyék, városok 
elöljáróit nyernék meg a befásitás ügyének ; 
buzdítanák őket kertészek tartására, a kik a 
disz és konyhakertészet mellett a fatenyész­
tésre fektetnék a fösulyt, ezen kertekből ki­
került fakkal aztán egész erővel és gyorsan 
végre lehetne hajtani a befásitás nagy mun­
káját. De nem igy, a midőn a faiskola sok 
községben még talán kihasítva sincs, vagy 
ha kivan jelölve, keritetlen, vagy műveletlenül 
áll, némelyikben lézeng egynéhány tüskés 
vadoncz, vagy csenyevész-okvány. Honnan 
vegye hát a szegény eladósodott nép a be- 
fásitáshoz szükséges anyagot? Hogyne kés­
nék hát a befásitás az éji homályban!

És mindaddig késni fog, mig a palotatói 
a kunyhóig be nem látják ennek szükséges­
ségét, nemzetgazdasági nagy horderejét.

A tűzoltó-egyletek eszméje mennyivel 
újabb intézmény, egyesek részéről mennyi 
pénz sót életveszéllyel járó áldozatot köve­
tel, és hála a gondviselésnek, rövid idő alatt 
mily szép virágzásnak indult; virágzásnak, 
mert hatalmas s gazdag egyének vették ke­
zekbe ez ügyet, nem pedig a szegény, még 
sok helyen most is lenézett néptanítók. Fiz­
ták volna csak reájok a tüzolto-egyletek fel­
állítását, éppen oly kevés egylet állana ma, 
mint a mily kevés a jól rendezett és szerelt 
faiskola.

Ne gondolj 1 a szives olvasó, mintha 
ezen általam igen nagyra becsült és lénye­
gesnek ismert ügy rovására a néptanítókon 
könnyíteni, vagy őket erre akarat vagy kép­
zettség hiánya miatt képteleneknek tarta­
nám ; oh nem, hanem mert fizikai erejök 
nem engedi, azért óhajtanám vállokról ezen 
mindnyájunkra boldogulást hozó dolgot más 
pihent hatalmasabb kezekbe tenni le.

Bárcsak meghallanák szavamat azok, 
a kik a befásitás ügyét gyorsan megtudnák 
kezdeni, folytatni és bevégezni! Bárcsak 
minél szélesebb körben terjedne ezen eszme, 
hogv diadalra juthatna !

Kapitány János.

A „Zemplén" levelezése.
Homonna, február io-én.

Folyo hó 20-án Porubka községében követ­
kező botrányos bűneset adta elő magát:

Maris János porubkai urasági erdész három 
év óta Porubka községében lakván, ottani tar­
tózkodása óta ezen község lakosaival folytonos 
viszály-'- és czivakodásban volt. Történt, hogy a 
jelenlegi porubkai földbirtokos, gruf Beckers 
Alfonz meghatalmazott ügyvéde a legutóbbi idő­
ben fentnevezett erdésznek a szolgálatot fel 
mondta, s az urasági erdőség felügyeletével 
Svitki Gáspár porubkai lakos telkes gazdát s 
azon község jelenlegi biráját bízta meg; Porubka 
községe lakosai, mint következtetni lehet, Össze­
beszélés folytán elhatározták, hogy Maris Jáno­
son nemtelen boszut fognak állani.

Ezen nemtelen boszuállásra a következő 
eseményt használták fel Porubka község la­
kosai :

Svitki Gáspár, a nélkül, hogy ezt Maris 
János erdésznek bejelentette volna, egy állítólag

(Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.



a fentnevezett urasági ügyvéd által az ottani 
körjegyző részére kiállított utalvánnyal id. Hre­
hovcsik György porubkai lakost elküldte az ura­
sági erdőbe egy fuvar tűzifáért, midőn ez a fát 
sajat udvarába beszállította, s ezt Mans Janos 
erdész észrevette, bement id. Hrehovcsik György 
udvarába, kerdvre vonandó út. hogy kinek en- 
gedelmebul hozta le a szóban lévő fát:

Ez alkalommal az erdész id. Hrehovcsik 
György, Janos es ifj. Hrehovcsik Jánossal szo- 
vitaba bocsajtkozott. A szóvita fokról- tokra he­
vesebbé válván a dolog végre verekedésre ke­
rült s miután Maris Janos egy maga a ott 
3 izmos férfi ellenében, igen természetes, "'°S> 
ezen verekedésnél Maris Janos húzta a róvi e 
bet, s nevezettek által súlyosan, s oh ann\ ira 
megveretett, hogy sipkáját és pipáját a vereke­
dés színhelyén hagyva, futással,- volt kény te en 
menekülni.

Ily állapotban jelentkezett Maris Janos, a 
község birajanál, kérvén azt, hogy hivatalos a a 
sánál fogva öt a további üldözéstől védje meg es 
ellenfeleit utasítsa rendre. A községi biró, ki ku 
lonben is gyűlölettel viseltetvén az erdész e en, 
a panaszt figyelmen kívül hagyta és a hH> ett 
hogy a további rendetlenségeknek elejét veendő, 
kiment volna a faluba Maris Jánost szemrehá­
nyásokká! halmozva, elutasította.

Elkeseredve s haraggal eltelve érkezett 
Maris Janos lakasára, hol ismét azt kellett lát­
nia, hogy Balascsik Mihály porubkai lakos juhait 
azért hajtotta be udvarába, hogy ezek az udva­
ron szétszórt hulladékon élósködjenek, mi öt még 
nagyobb haragra ingerelvén, Balascsik Mihály 
fiat és a juhokat udvarából kikergette; de alig 
hogy ez megtörtént, Balascsik Mihály nagy lár­
mává! megjelent Maris János házánál szemre­
hányásokat tevén nekie, hogy miért merészelte 
juhait az udvarából kihajtani akkor, midőn azon 
emberek, kik a Maris Jánostól megvásárolt szé­
nát az nap altalvették, megengedték nekie. hogy 
juhait a hulladék széna felszedése tekintetéből a 
Maris Janos udvarába behajthassa.

Ebből ismét szóváltás és verekedés fejlő­
dött ki Balascsik Mihály és Maris János között.

Ez alatt Porubka községe lakosai látván azt, 
hogy a községi elöljái óság a rend helyreállításá­
ról nem gondoskodik, a faluban csoportosulni 
kezdtek, és Svitki Mihály (a biro fia), Jaczko 
Janos és Mihály, Horkulics János és még azon­
felül vagy hatan, nyolezan botokkal, kövekkel 
és karokkal felfegyverkezve, számos községi la­
kos kíséretében Maris János lakházát megrohan­
tak és szövetkezve fentebb nevezett föczinkosok- 
kal, nem tekintve arra, hogy nevezett erdésznek 
neje épen az nap egy gyermeket szült, kivet­
kőzve minden emberi érzelemből, koczkáztatva 
úgy a beteg asszony, mint az ujonszülött gyer­
mek életét, fülhasitó vad lárma között, a csikorgó 
fagyos időben a szobának mindhárom ablakát 
rámástól Össze-vissza törték, s midőn ez meg­
történt, czélba vették az ágyban fekvő beteg nőt 
és gyermeket, s azokat a sövényből kiszedett 
karókkal kezdték dobálni oly annyira, hogy a 
szerencsétlen nő gyermekével az ágy alá volt 
kénytelen menekülni.

Balascsik János ez alkalommal Maris János

arczába egy íégladarabot dobván^ az yszze_
súlyosan megsebesítette hogy is

ell0P,£e„ minden emberi érzelemből kivetkezett

vamatel^sri’nhelyén meg nem jelen, s hogy a 
község egyik hitese Artim András nyugodtan 
nézi a° egész dolgot a nélkül, hogy a duhongo- 
két csak egy szóval is, csillapítani vagy rendre 
utasítani igyekezett volna mert a tömeg c»a 
akkor oszlott el, midőn Mans Janos 17 eves fia 
a védelem utolso eszközéhez folyamodva az ab­
lakon revolverét kisütötte; a községi elöljáróság 
azonban még akkor sem akart a községben tör­
tént bűnesetről tudomást szeiezm.

A tettesek a megejtett nyomozat után, a 
kir. járásbírósághoz átkisértettek, a szolgabirói 
hatoság a fentnevezett községi bírót es hiteset 
hivataluktól felfuggesztettes, a bűn vizsgálatot azok 
ellen is elrendelni kérte. Ki-anzlhor Ja kall.

Törvényszéki csarnok.
Rendőrök, mint vádlottak. Mima 

András imregi származású napszámos, múlt év 
őszén egy cséplőgép mellett dolgozván, mintegy 
12 frt készpénzt keresett be. Midőn a cséplés 
bevégeztetett, bejött Ujhelybe, állítólag azon szán­
dékkal, hogy mint hadszökevény, magát sorozás 
végett a szolgabiró hivatalnál jelentse. Mielőtt 
azonban jelentkezett volna, betért a népbank 
épületében levő korcsmába megebédelni. Alig 
időzött itt egy keveset s legott bejött a korcs­
mába Rudi János és Jakab János rendőr, kikkel 
beszélgetésbe ereszkedve, elmondotta Ujhelybe 
jövetelének czélját; miközben bort és ennivalót 
hozatván, megkínálta a nevezett két rendőrt is. 
Ezek kapva a potyán, minekutána a Kiima An­
drásnál meglátott pénzes táska tartalmából meg­
győződést szereztek arról; hogy itt még többre 
is lehet kilátás, a jószivből eredő kinálgatásra 
amúgy isten igazában neki is láttak a vendéges­
kedésnek s kedélyesen társalogva ettek ittak 
majd három óra hosszat annyira, hogy a jámbor 
Kiima András csupa szives vendéglátási buzgal­
mában az asztal alá itta magat.

Ha valaki azt hinné, hogy a három jó 
czimbora — mert valóban példás egyetértésben 
mulattak — most már búcsút véve legjobb barát- 
sággal vált el egymástól, — az nagyon csalódnék, 
mert hiszen történetünk érdemleges része volta- 
kép e forduló pontnál csak kezdetét veszi.

Alig lett tehát, vége a mulatságnak, legott 
előlép Rudi János rendőr s úgy látszik, az irá 
nyában tanúsított szives vendégszeretetről telje­
sen megfeledkezve, felebbvaloi tekintélyének egész 
súlyával megparancsolja Jakabnak, hogy IClima 
Andrást mint hadszökevényt azonnal ki:-érje a 
városházára és zárja el.

Szegény Kiima! ha a szőlő nedvének túl­
ságos élvezete által bokövetkezett mámorában

T A fi 0 2 ft,
Farsangi tárcza.

(Pataki jogászbál, február 5.)

A ki részt vett benne, ha nem szakképzett 
farsangi krónikás is, kisértetbe jön ; számot sze­
retne adni róla, olyan szép volt. — így jártam 
magam is. Ellent nem állhatok. Dologra tehát.

Tánczestély akart lenni; — igy szólt a hir 
és a meghivó ismétlése azon estélyeknek, 
melyeket az előző éveken belépti dij nélkül ad­
tak a joghallgatók; s mire meg lett: elite-bállá 
nőtte ki magát. — Egy kedves hölgy, a ki most 
kelt szárnyra „világot próbálni11, kérdé is 
rendező mulattatójától: „Nézze csak, ez a maguk 
tánczestélye olyan szép, miben különbözik ettől 
egy bál ?“ — A megszorult jogtudósnak — bár 
másként könnyen ujj ára szedi a „semmiségi 
eseteket6 — most hiában, nem sül a — „dis­
tinction (különböztetés). — „Nincs házi asz- 
szonyunk, nagysád !* — hozza fel hamarjában; 
„kell is ide háziasszony6 — felel a hölgy — 
„ahol mindenki olyan otthonosan érzi magát6.— 
A kedves hölgy perel tovább és sommás utón 
kiderül, hogy a rendező urnák — „nincs igaza6. 
Rendes kimenetele nőkkel folytatott vitáknak; jó 
korán megszokni. Ez esetben meg a rendező ur 
is örömest belenyugszik, hogy „p e r v e s z t e 116, 
mert a süker kedvezőbb, mint várták; táncz­
estély helyett: bál. A meghívókon is ott állott 
ugyan: „A hölgyek kéretnek a legegyszerűbb 
öltözékben megjelenni6. De hogy épp ellenkezőleg 
lett, az is nagyon természetes.

A báli öltözék terve a legféltettebb házi

nem nehezült volna csöndes álom szemeire, s ha 
ezen álmából történt felserkentetesekre megítél­
hette volna, hogy ama gyöngéd erinte.-,, me > 
Rudi parancsa folytán, Jakab Janos tenyerének 
az áldozat nyakszirtjével való talalkozasaban 
nyilvánult; - nem az döbbeni jóbarat szeretet­
teljes simogatása, hanem a legkevésbé i okonszen- 
ves indulatnak közönséges nyilvánulása: bizony­
bizony sokkal inkább röstellette volna a helyze­
tet, mint azok, kik ezen eljárásuk által nem 
kevésbé szolgáltattak adatot az itteni nyomorú­
ságos rendőri állapotok illusztrálására.

b No de rendőreink tettét mindamellett is 
nem kell oly szigorú bírálat alá vennünk, hiszen 
azért jóakaratulag gondoskodtak ók czimborá- 
jukról, mert ki merné kétségbe vonni azt, hogy 
a városház dutyija és a pries nem biztosított 
elég kényelmes nyughelyét egy éjen át ? 1 Maga 
Kiima is elhitette magával talán, hogy ezen in­
gyen kvártély valószínűleg a jó czimborái iránt 
tanúsított szívesség viszonzása.

De a meny köbe is, ni ni! szegény deiin- 
quensünk csak most veszi észre, hogy pénztár- 
czája a benne levő 10 írttal eltűnt. No de ezt 
már nem hagyja abban, gondolta magában ; el- 
kisértette magát a járási szolgabirósághoz s ott 
elpanaszolá az eseményt ; minek folytán az ügy 
meginkviráltatott s úgy Rudi, valamint Jakab 
János a kár közös megtérítésére köteleztetett.

Azonban Jakab Janos, ki a szolgabiróság 
intézkedésében sehogy sem tudott megnyugodni 
s aztán rendőri állásától történt élőm )zdittatása 
szintén nem kissé volt fájdalmas reá nézve; el­
határozta tehát magát, hogy a dolgot semmikép 
lsem hagyja abba s az itteni kir vizsgáló bíró­
ságnál társát Rudi Jánost csakugyan be is pana­
szolta lopás miatt.

Ezen bűnügyben a végtárgyalás folyó hó 
24-én tartatott meg. Érdekes volt, miként igye­
kezett a két ellenfél egymásra kenni a hibát, 
Jakab Rudit, Rudi pedig Jakabot látta, hogy 
Kiima András io írtját ellopta. Minden erőlkö­
désüknek azonban a kir. ügyész indítványa tel­
jesen véget vetett, a ki tekintettel arra, hogy a 
lopás elkövetőjét kipuhatolni tanuk hiányában 
nem sikerült, vádját elejtette, azért is, mert 
azon eshetőség sincs kizárva, hog> Kiima And­
rás a pénzt ittas állapotában elvesztette.

Ily értelemben Ítélt a kir. törvényszék is, 
t i. úgy Rudi, valamint Jakab is az ellenök 
emelt vád alól felmentettek.

Ez lett vége tehát a históriának s nem 
tarjuk feleslegesnek megjegyezni, hogy csavar­
gókkal! cziinboráskodásukért vádlottak a megér­
demlőit megleczkéztetést mindamellett el nem 
kerülték.

Gyermekkitétel. NedeczkiGyörgy b.-kis­
falud! lakos napszámos, első nejétől született 
Mari nevii kis leánya miatt folytonos czivódásban 
állott jelenlegi felesége Soltész Máriával, ki most 
nevezett kis mostoháját házánál megtűrni sehogy 
sem akarta.

A férj több ízben kisérlé meg nejének a 
i gyermek iránt nyilvánuló ellenszenvét legyőzni, 

s ezt a legutóbbi időkben azzal is megkisérlette 
elérni, hogy nejét megvetéssel fenyegette. Azon-

titok; — de hogy-hogyan nem. mégis rendesen 
kikerül; legkönynyebben a kereskedőtől, 
kinek bál előtt ez a legbecsesebb újsága, mely- 
lyel a legmakacsabb alkuvót is megszeliditi. így 
tudja ki Ciliké is, hogy Műikének olyan „fél b á- 
lias6 ruhája lesz, selymet is vettek vagy egy 
„betétire valót. Az ö szemefénye Cilikéjének 
vesz tehát a mama — „egész báliasat” s 
atlaszt — egy „egész derék és tunique”-re. Pipike 
még ezeknél is gyönyörűbbet kap, s a verseny 
igy foly tovább, a melynél a rakott, tépett s 
egyébb alkotásu fodrok, dudorok, csokrok, csip­
kék, hímzések stb. ezerféle művészi összeválasz- 
tása képezik a küzdelem eszközeit. — így állott 
elő, jogász uraim, az önök estélyének is „b á 1 i“ 
dísze, fénye, eleganciája. Sokszorozta ennek ra­
gyogását még azon „fény6 is, melyet igéző 
szép nöszemek szórtak széjjel; olyan kedves 
teremtések szemei, milyeneket csak jó kedvében 
teremthet az isten!

De ha a hölgyközönség meglepte a rendező 
urakat fényes megjelenésével, ők sem maradtak 
adósok kellemes meglepetésekkel. Rendezői buz­
galmukban csináltak füzértánezot is,*) titokban 
az utolsó napok alatt szerezve s részben készítve 
meg hozzá a szükségeseket, „zárt ajtók6 
mellett tartott gyűléseken. Aztán fáradiatlanok 
voltak a „d i s z i t é s n é l6. De hogy erről meg­
győződhessünk, nézzünk körül a bálban. A terem 
igen csinos. Benne egész „várak6 emelkednek. 
Itt „fellegvárak6 úszkálnak, rózsaszín felhőkön, 
de ezeket nem látja mindenki, csak az „igaz hí­
vők*. Ott egy „bagolyvár”; milyeneket e 
madáruraságoknak sziklanyilások, várüregek pót­
lásául állatkertekben emelnek. Szinte várjuk, hogy

* mi előbb tervezve nem volt,

e „bagolyvár6 sötét üregeiből is kiröppen egy­
két huhogó; de ezt nem teszik, más dolguk le­
het odabennt, ők cserélgetik e vár egy résén 
a tánezrendet mutató transparenteket; viraszta- 
nak úgyis, alkalmasak ez ,é j j éli szolgá­
latra6.

Felhangzik az első franczia, a párok ren­
dezkednek. De szemlénket megszakítja egy vidéki 
fiatal ur, ezzel rohanva hozzánk: *Ugyan kérem 
hova lett e teremből az a nagy vaskályha ?“ Itt 
nőtt fel, nagy bálozó gyerek volt; segítünk neki 
örömest a keresésben s meg is találjuk az eldön­
getett oldalú „régi jó ismerőst6 — a „bagoly­
vár* falai megett. Ugyan minek kereshette ? 6 . . 
Feltűnt utóbb, hogy e kályhánál állott fel a fran- 
cziához. Valószínű, hogyha innen nem indulhat, 
bele sem mert volna fogni. Nem csuda; „1 o c a- 
lis memória* sokat eszébe juttat az ember­
nek. — >Vigyázz !” hangzik fel egyszerre a ka­
tonai kürtjei a földszinten levő tűzoltó örtanyáról, 
a mi tűzoltók között „vészt* jelent. A tűzhöz 
értők meghökkennek, a közönség némán figyel ; 
de mihamar kiderül, hogy e kürthang most „s ze- 
rencsét” jelent; katona értelemben „vigyá- 
z a t r*-r a intve fújta meg a katonaviselt kürtös.

Az ajtó szárnyai ketté csapódnak, rende­
zőség és közönség sorfalat képez. Herczeg Win- 
dischgrátz Lajos és bájos neje, szül: Dessewffy 
grófnő lépnek be rendezők által vezettetve. A 
herczegnő pompás megyszin bársony ruhát visel, 
hosszú uszálylyal. A főhelyen foglal helyet. Nők 
és urak, kiket a herczegi pár egy vagy más 
alkalommal magas figyelmébe méltatott, sietnek 
üdvözletükre; leereszkedő nyájassággal mutat- 
tatnak be maguknak másokat is; egyesekkel szi­
ves beszédbe ereszkednek, körüljárnak a terem­
ben, nézik a tánezot s a második négyes vé­
geztével fél 12 órakor, egy órai időzés után
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ban mind hasztalan, mert a férjnek ilyetén fel­
lépése még jobban fokozta a mostoha szenvedé­
lyét, oly annyira, hogy egy alkalommal azzal 
fenyegette férjét, miszerint a gyermeket a kemen- 
czében fogja megégetni ha a háztol el nem távolítja.

A nőnek ezen szívtelen kifakadásan Nedeczki 
^yQj-gy^ kis leanya jövendőbeli sorsa miatt any- 
nyira elkeseredett, hogy egy végzetteljes lépés 
elkövetésére határozta el magát; ugyanis, múlt 
1880. évi novemberhó 13-ik napjan, azon ürügy 
alatt, hogy kis leányát Nagy-Mihályba nagy any­
jához viszi, elbúcsúzott feleségétől és gyermeké­
vel együtt a háztól eltávozott.

Útközben, a Csörgő és Velejte közötti or­
szágúton rájok esteledvén, minthogy egész nap 
nem ettek, a kis leány enni kért apjától, ennek 
azonban semmiféle ennivalója sem lévén, leány­
kája kérését nem teljesíthette, hanem az ut fára­
dalmaiban kimerült s a hideg miatt átfázott 
5 éves kis gyermeket az ut melletti erdőbe ve­
zette, s a következő ígéretekkel ámítva: >csak 
várj itt kis leányom, majd hozok neked kenye­
ret és czukrot* — az erdőben hagyta s vissza
sem tért többé hozzá.

A szegény kis Nedeczki Mari igy töltötte 
magánvosan az éjt az erdőben, éhen, szoinjan 
fázva-dideregve és siránkozva, mígnem reggelfelé 
az arra menő utasok a gyermek siránkozását 
meghallva, magukkal vitték s Legényén a község 
birajának átadták.

A gyermek vallomása alapján, a kegyetlen 
apa ellen a nyomozat megindittatott s a tettes 
csakhamar elfogatván, börtönbe kísértetett.

Nedeczki György kihallgatása alkalmával 
mindent bevallott s előadta, hogy a bűnös cse 
lekmény elkövetésére a nyomorúság, nejének a 
leányka iránt tanúsított kegyetlen bánásmódja s 
azon körülmény vitte rá, hogy ezek miatt gyer­
meke sorsa fölött atyai szive igen elkeseredett.

A kir. tvszék, ezen bűnügyben múlt január 
hó 27-ik napján tartott végtárgyalás befejeztével, 
Nedeczki Györgyöt gyermek kitétel bűnténye 
miatt 2 évi fegyház büntetés elszenvedésére ítélte.

Ellenben Soltész Mária férj. Nedeczki 
Györgynét, mivel ez azt, hogy a gyermek elé­
getésével férjét fenyegette, avagy öt a gyermek 
kitételre rábírta volna — határozottan tagadta: 
az ellene emelt vád alól felmentette.

A végtárgyalásnál alkalmunk volt látni a 
különben igen rokonszenves szép külsejű kis 
Nedeczki Mariskát, bámulatos volt hallani, hogy 
ez egyszerű származású gyermek, az elnökség 
által hozzá intézett kérdésekre mily értelmes és 
határozott feleleteket adott. Valóban kár lett 
volna, ha szívtelen apja bűnös tettének áldoza­
tául esik.

De a mint a régi magyar közmondás tartja: 
„hol legnagyobb a veszély, ott legközelebb van 
az Lteni segítség*1, — s ezen közmondás ha va­
lahol úgy most a kis Nedeczki Marinál nyerhet 
leginkább alkalmazást. Mert járásunk derék csend­
biztosa; Safranovics Ferencz ur, ki ezáltal ember­
baráti nemes érzelmeinek nem kevésbé fényes 
tanú jelét adta — az apa és anya által egyaránt 
eltaszitott kis leányt magáénak fogadván, felta­
lálása óta magánál tartja, hol gondos nevelés és 
ellátásban részesül. Huhogó.

eltávoznak a főúri vendégek, kik itt, e farsangon 
két bálon történt kegyes megjelenésükkel annyira 
lekötelezték a pataki közönséget.

A herczegi fogat elrobogott, térjünk vissza 
a tánezterembe. A Mányi Lajos búriasztó zenéje 
mellett szikrázó jó kedvvel foly a táncz, hegyezi 
a neki melegedett fiatalság istenigazában, mintha 
búsulni sem tndott volna soha világéletében. — 
Lelkesedhetik is ilyen kedves tanezosnők köré­
ben. De tegyen tanúságot maga a névsor. Itt 
vannak: Kardos Ilona és Mariska, Kottán Jó- 
zsefné (Tokajból); Kálniczky Ilona, Szentgyörgyi 
Ilona, Karsa Emma és Ilona, Fekete Mariska és 
Örzse, Mády Imréné, Dobelsberger Angelika és 
Ella (S.-a.-Ujhelyböl); Izsépy Margit (Izsópról); 
Kovácsy Klára, (Tályáról); —Patakról: Bódogh 
Ida, Bogyay Vilma, Búza Jánosné, Emödy Tini, 
Katona Erzsi, Kerekes k. a., Kirchmayer Józsefné, 
Kovásy Zoltánné, Krüzselyi Bálintné, Kun Juczi 
és Ilona, Lengyel Ilona, Makláry P. Miklósáé, 
Nádaskay Zsigmondné, Pásztor Iza, Rácz Zsani, 
Samens és Székely k. a., Szunyoghy Sándorné, 
stb. A négyeseket 40 pár járta. Cotillont Erdé­
lyi Zoltán, a rendezőség elnöke rendezett. Elö- 
tánezosnő Makláry P Miklósné, urhölgy volt.

Csapongó rózsás jókedvvel folyt a táncz 
reggeli 5 óra utánig. A jövő ügyvédei makacsul 
, forgatták*, — még ezúttal ugyan nem az 
„igaz valóságot11, hanem az — „ideálo­
kat11. A mai „rendtartás" szerint a felek 
még legfelebb „írásban* érülközhetnek; itt a 
bálban azonban már előre is érzi a „jogász- 
világ* a ,szóbeliség11 áldásait. — Hej 
szép is ez mind nagyon! csak aztán itt-ott idő 
előtt közbe ne csapjon a — kánya.

Mesarthim.

Különfélék.
A touristák tánczvigalma II Rákóczy Ferencz 

születési helyét jelző márványtábla költségére, mint 
múlt számunkban jeleztük, csakugyan febr. 28-án 
f0,r megtartatni. Erre nézve a meghívók és sors­
jegyek már minden irányban szétküldettek. A ha­
zafias eszme, mely e tánczvigalom rugóját képezi, 
csakis úgy valósulhat meg, ha e megyének lelkes 
fiai és leányai részvétüket attól nem fogják meg­
tagadni. Mi, tekintve a czélt, legszebb reményekkel 
megyünk e tánczvigalom elé. A márványtábla, 
mefy hivatva lesz történelmünk legnagyobb szabású 
férfiúnak emlékét megőrizni, ezen feladata mellett 
egyszersmind hirdetni fogja a késő utódoknak elő­
deik kegyeletes érzületét is, melyet kebelükből ki 
nem tudott irtani a korszaknak, melyben éltek, 
önző, meterialis irányzata. Ennélfogva szabad 
legyen e helyütt különösen hölgyeink áldozatkézsé­
géhez fordulni, kérvén: hogy a sorsjátékhoz szüksé­
gelt nyereménytárgyakat, bármily egyszerűek legye­
nek is azok, e lapok szerkesztőjének czime alatt 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Megyei gazdasági egyletünk mely lankadat­
lan buzgalommal fáradozik gazdáink s borterme­
lőink érdekeit minél inkább emelni s gyarapítani, 
a f. hó 20 án, d. e. 10 órakor a megyeház nagy 
termében nyilvános közgyűlést fog tartani. A köz­
gyűlés nagy fontosságú tárgyai közti : a) az egy­
let múlt évi működéséről! elnöki előterjesztést; b) 
földbirtokos osztályt terhelő adók alábbszállitá- 
sának tárgyában teendő felterjesztést: c) a „gaz­
dasági szakszövetkezetek s előleg egyletek*, a 
„mintagazgászat" létesítésének s kérdéséit: d) a 
„Tokaj-hegyaljai borászati szövetkezetnek” az egye­
sülettel leendő egyesítése, a pinczeszövetkezet léte­
sítésének kérdése, végűi a Sátoralja Ujhelyben a 
f évben megtartandó borkiállítás feletti tanácsko­
zást — emeljük ki.

A korcsolyázás időszaka végéhez közeleg. A 
nappali olvadás az éjjeli fagy fölött már tulsuly- 
iyal bir s a jégpályát lassanként megemészti. Kor­
csolya-egyletünknek, a lefolyt tél alatt korántsem 
volt oly mozgalmas elete, mint tavaly, mely kitartó 
hidegével lehetővé tette a sport e mulatságos és 
hasznos nemének rendszeres gyakorlását. A köze­
lebbi vasárnapok egyikén szokatlanul népes volt 
az egyleti jégpálya, melyen zeneszó mellett késő 
estig tartott az iringázás, átszőve a legmulatságo­
sabb jelenetekkel. Kár, hogy e derék egylet a 
farsang folyamában tánczmulatságot nem rendezett, 
mely már két éven át gy up ontja volt e város és 
vidéke elegáns közönségének.

Betörés. Kedden éjjel a kispiaczou a Reichard- 
féle házban levő egyik ooltba, az udvari a nyíló 
ajtó fölfeszitése után betört két csavargó s a zá­
ros hókból mintegy 60 irtot kezeltek el. Ennek 
megtörténte után, mint kik dolgaikat jól végezték, 
a „Nyúl” korcsmába ütötték fel tanyájokat, a hol 
is az „ebül* szerzett kincsből kúrált jóféle kiumpli 
pálinka élvezése mellett leitták magokat a — sárga 
földig. A rendőrség másnap reggel nyomukra jöt- 
s elcsípte a jó madarakat, a kik már ez időt 
szerint a hűvösön elmélkedhetnek arról, hogy a 
,Nyui” korcsmában való mulatérozás helyett czél- 
szerübb lett volna „nyullá“ változni.

Műkedvelőink „Pokol a háznál” czirnü ügyes 
német vígjátékot szándékoznak mielőbb szinie hozni, 
mely alkalommal többen fognak — mint halljuk 
föllépni, kik még eddig nem hirdették az igét a 
világra szóló deszkákról. A próbák már erősen 
folynak. — Rövid időn Csiky „Mukányiu-ját is lesz 
alkalmunk látni, melyet a műkedvelők azon jóhi- 
szemben hozattak meg nem csekély áldozattal, hogy 
ennek szinrehozatalával egy élvdus estét szerzen- 
denek közönségünknek, a mely közönség bizony­
nyal nem marad ezért hálátlan. A műkedvelői elő­
adások után, nem lesz az kizárva, hogy a tán ez- 
kedvelő fiatalság rá ne kiáltsa, hogy „három a 
tánczu s a padok rögtöni kiürítése mellett, egy 
kis rögtöni csárdást, vagy afféle walzert ne rög­
tönözzön, a miért a mostani meddő laisangban va­
lószínűleg a szép-nem sem fog megneheztelni.

Ligethy Gyula elleni fenyitő ügyben a kir. 
tábla — tudomás szerint — pótvizsgálatot rendelt 
el. Ez megtörténvén, a végtárgyalás folyó hó 10-én
tartatott meg, a mikor is a kir. törvényszék vád­
lottat a sikkasztás bűntényének vádja alól újólag
fölmentette. .

Vicze fináncz. Egy, régebben rendőri tisztet
viselt egyéniség megszólított a napokban egy pa­
rasztasszonyt, kinek hátán hatalmas batyu dohány 
pompázott s a gyanútlan nőt meglehet, a légi 
jó időkből ismerve — azon biztatással csalta 
be egy udvarra, hogy ott a háziúr a füstölni való 
jószágot drága; pénzen — megveszi. Az udvaion 
aztán kipakoltatta a dohányt és sans géné konfis- 
kálta, azzal torkolván le a sírásra 1 akadt megré­
mült asszonyt, hogyha szólni merészel, azonnal 
bevádolja a — finánezoknak, mint dohánycsempészt. 
Ez az amice is eltévesztette a — pályáját.

A s.-a.-újhelyi önk. tűzoltó-egylet működő 
tagjai magok kebelében t. évi februárhó 19-én a 
Diánákért termében batyu mulatságot rendeznek, 
melyre a családos tagok szolgáltatják az étkeket; 
— nőtlen résztvevők 2 frt dijat fizetnek, — miből 
a kiadás fedeztetik. Úgy halljuk igen kedélyes lesz 
e mulatság, mert már most is annyian jelentkez­

tek, hogy a terem helyisége szűk lesz a társaság 
befogadására. Külön meghívók nem bocsájtatnak 
ki, hanem minden egyleti tag jogosított egy-két 
vendéget hívni.

Értesítés. A s.-a.-ujhelyi touristák által f. évi 
február 28-án II. Rákóczy Ferencz születés helyé­
nek díszes márványtáblával való ellátása költségére 
rendezendő tánczvigalomra a meghívók szetküldet- 
vén, — mindazok kik erre igényt tartanak és meg­
hívást nem nyertek, forduljanak e tekintetben ilj. 
Farkas Lajos r. b. taghoz, hol egyszersmind a 
meghívottak névsora is megtekinthető.

Báli értesítés. Az itt f. évben feláll tolt m. kir. 
III. kerületi szám vivő- altiszt képző tanfolyam 
hallgatói f. hó 22-án az Ó-Kaszinó termében, a 
helybeli önkéntes tűzoltó-egylet javára táuczvigai- 
mat rendeznek. A jótékonyczel érdekebeu a közönség 
pártfogását kéri a rendezőség.

A február 7 iki Apollónia vásár nem számít­
ható népesebb országos vásáraink nagy
vásárlási kedv egyáltalán nem mutatkozott sem­
miféle irányban. Szarvasmarha bőven volt ugyan, 
de, mint mondani szokták: méreg drága s ez a 
körülmény még a venni szándékozók kedvét is a 
zérus fokra hütötte le.

Edény pusztulás. Levelezőnk Írja: Czékén 
egy tehén átdöfvén a másikat, ez a sakter által 
megmetszetett s kósernek találtatván, a zsidóság 
csakhamar széthordta minden porczikáját. Egy hit­
buzgó izraelita azonban erősen kétkedvén a húsnak 
valódi kóser voltában, gyorsan behajtott Uj hely be, 
hogy e tárgyban a rabbinus véleményét meghall­
gassa. A rabbi nem habozott kijelenteni : miszerint 
az ilyen fatalitás merőben megfosztja a húst min­
den kóser jellegétől, minélfogva csak siessen haza 
s a híveket rettentse vissza a hús vételtől, ha pedig 
már azzal edényeiket mégfertőztették volna, azok 
egytől-egyig megsemmisítendők. Emberünk ez 
utasítás folytán lóhalálában hajtott hazafelé, azon­
ban mire vissza érkezett, a tréfnivé degradált mar­
hahús már az utolsó harapásig derekasan be volt 
kebelezve. Hogy a bűnbeesés fejszéjének legalább 
nyele megkerüljön, nem tehetett mást az igazhi- 
voség, minthogy neki esett az ártatlan lábasok és 
fazekoknak s azokat irgalmatlanul a falhoz verte. 
Tudósítónk szerint, e jerichói ágyúzással, edény 
dolgában minden további skrupulusnak eleje vau 
véve, de hogy mi történik a megtréfnizott gyom­
rokkal : annak csakis a hírhedt gallicziai csodatevő 
rabbi lesz a megmondhatója.

Dr. Szombathy László, a varanuói járás kö- 
zelébb megválasztott orvosa, a múlt napokban tartá 
Varaimon beiktatási ünnepélyét, melyen mintegy 
80 au vettek részt s világos viradtig a legkedélye­
sebben mulattak. A házias, fesztelen mulatságban 
képviselve volt Varanuó mindkét nemű ifjúsága, 
sőt távolibb vidékről is számosán jelentek meg a 
vendégszerető derék család üdvözlésére. A gazdag 
esteli után tánczra kerekedett az ifjúság s reggeli 
9 óráig csak rövid időközökre hagyta abba a 
csárdást, fajunk e karakteristikus tánczát, mely 
legkötetlenebb mozzanataiban sem lépi át az aesthe- 
tika határait. Tudósítónk szerint résztvettek a 
mulatságban, Hunyor Emma, Czibur Gizella, Gyur- 
csánszky Mariska, Antalóczy Gizella, Klaucsek Erzsi, 
Klaucsek Ida, Ujfalussy Erzsiké, Raisz Gizella, 
Gracza Berta, Gracza Erzsébet, Ocskay kisasszo­
nyok ; továbbá Davidovics Zidonia, Görgey Sán­
dorné, Raisz Yiktorné urhölgyek Varaiméról. Bes- 
senyey Erzsiké k. a. Migléczről; Duka Mariska 
k. a. Márkról s Farkas Dezsőné urhölgy, a házi­
asszony nővére S.-a.-UjhelybőI.

A sárospataki önkéntes tűzoltó-egylet s a sá­
rospataki főiskolai önkéntes tűzoltó-egylet által 1881. 
jan. 8-án rendezett táncz vigalomnak lapunk f. évi 
5-ik számában közlőit számadásából tévedésből 
kimaradt Meczner Rudolf sárospataki főbíró 4 frtnyi 
s Szinyei Gerzson, akad. tanár és Vass Imre, ügy­
véd 2—2 frtnyi felültizetése.

Sáros-nagy- és Kis patak városok — kir 
szerint — egy községgé akarnak egyesülni. Nagy­
patakon közelebb Somossy János, Kispalákon pedig 
Rácz Bénjamin városi jegyzők az újhelyi szolga- 
biró által hivataluktól felfüggesztettek s az előbbi 

' állásra Fodor István helyettesittetett Sátoralja­
újhelyből.

Varaiméi tudósítónknak egy Ungot-Bereget 
bejárt levele ma került kezünkhöz, melyben a múlt 
havi műkedvelői előadásokról emlékezik meg s di­
csérettel emeli ki az azokban részt vett hölgyeket 
és urakat. A levelet egész terjedelmében most már 
nem adhatjuk, de a müpártoló varanuói közönség 
elégtétele végett annak végsorait ide kell iktatnunk. 
Szól pedig az következőleg: „Sajnálattal kell meg­
emlékeznem azon visszatetszést szült eljárásról, 
melyet Sebők Lajos művezető — és nem színigaz­
gató — ur a közönséggel szemben tanúsított. Ju­
talomjátéka alkalmával előadás közben a színpadon 
próbálta a czigánynyal a tót tánezot, mintha előbb 
nem lett volna ideje. Más közönség kifütyülte volna, 
mi meg elnéztük a tapintatlanságot s megtapsoltuk 
tánczát. Az ilyen közönséget már csak meteriális 
szempontból is meg kellene becsülni; nevezett 
művezető ur pedig a mily kifogástalanul viselte 
magát e részben a színi idény elején, annyira lát­
szott utóbb kicsinyelni a varanuói publikumot. A 
társulat kiegészítése czéljából Hubay szintársula-

Melléklet a „Zemplén” 1881. évi 8-ik számához,
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tának jelesebb tagjait szerződtette. Azt hittük, hogy 
Yaranoón legalább egyszer-kétszer fellépteti őket, 
de csalódtunk. Nem tartotta erre érdemesnek a 
varannói közönséget Gálszécs kedvéért megtette. 
Furcsa világot vet nevezett művezető ur társadalmi 
fogalmaira az is, hogy tőlünk egy árva szóval sem 
búcsúzott el.*

Király ö Felsége, a helybeli rom. cath. egy­
ház derék plébánosának Prámer Alajos kassai egy­
házmegyei áldozár, zempléni főesperes és szentszeki 
ülnöknek — a Bold. sz. Máriáról nevezett topi- 
szai czimzetes préposságot legkegyelmesebben ado­
mányozni mékóztatott.

Gálszécs-vidéki hírek. A gálszéesi nők az 
ottani állami iskola szegényebb sorsú növendé­
keinek felsegélyezésére, folyó februárhó 12-én zárt­
körű „batyubált" rendeznek, — a nemes czél ér­
dekében is kívánjuk, hogy — mindenik „batyu" 
kifogyjon !.. — P e n g ő c z i g á n y, — aki hír 
szerint a vármegyeház majd mindenik czellájában 
megoivasta már a padlás gerendákat. — eg_\ má­
sik férti és három nő társa kíséretében, folyo hu 
2-án Pelejtén, valóságos ,bravour“ lopást arran- 
girozott. Mig ugyanis az unak az ő felkent szol­
gája a vérnélküli áldozatott mutatta be, addig 
pengö — zsebre rakta az ldazának pénzét: fényes 
nappal, az istentisztelet ideje alatt, társai íede- 
zése mellett belopódzott a lelkész lakba s eg\ 
asztalnak, — melyhez legtöbb bizodalma volt, 
feltörte „fiókját" s „andungja" csakugyan nem csalta 
meg: a templom cassája. — egy öü „pengő 
riutos volt benne. S Pengő névrokonával 
„kebelu-barátságot kötvén, azt szökésre 
vele szerencsésen meg is illant. — Az illető lel­
kész ur részéről a feljelentés másnap megtétetett 
s pandúrjaink az „51“ „pengőt" azonnal üldözőbe 
vették. Kiváncsiak vagyunk, hányat hoznak vissza 
belőlük?!

Szívtelen anya. Folyó évi jauárius hó 29-én 
Bély községe korcsmárosának fia a leányvári szesz­
gyárból szeszt szállíttatott Bélybe. Ezen község mö­
gött, az ut melletti sánczban, hórétegból kiálló 
kendőt pillantott meg. Odasietett, hogy a kendőt 
közelebbről szemügyre vegye. A kendő használha­
tónak látszott. Felakarta emelni, és érezte, hogy a 
kendőben meglehetősen súlyos tárgy van begön- 
gyölve. Kibontotta és látta, hogy a kendő egy cse­
csemő holttestét fedi. Megijedt és a faluba szaladt. 
Ott bejelentette az esetet a község elöljáróságának, 
mire a hulla a bitó házához hozatott és megvizs­
gáltatott; figyermek volt és körülbelül 2—3 hetes 
lehetett. A gyermek nyaka a kendőn felül, egy zsi­
nórral, mely a ruháról leszakított erős szegésből ál­
lott, körül volt véve, szorosan meghúzva és erősen 
megkötve. Ezen körülmény tehát világosan mutatta, 
hogy a szegény ártatlan csecsemő szívtelen anyjá­
nak áldozatául esett. A kendőt, mely a hullát födte, 
a bélyi asszonyok azonnal megismerték, hogy ez bi­
zonyos Király Erzsébet, leleszi születésű hajadon 
tulajdonát képezi. E nő múlt 1880. évben Bélybeu 
mint cseléd szolgált, de közel várandós lévén, újév­
kor szolgálatából kilépett és a Bélytől vagy egy 
fél órányira eső Ág Csernyő községében élő roko­
naihoz ment lakni. Király Erzsébet elfogatása te­
hát azonnal eszközöltetett; és midőn neki a kendő 
és a hulla előmutattatott, bevallotta, hogy a kendő 
csakugyan az övé, a hulla pedig saját gyermekéé. 
Állitá, hogy gyermeke halva született, és nagy sze­
génységénél fogva, képtelen volt rendesen eltemet- 
tetni; vitte tehát Bélybe és tette azon sánczba, hol 
az találtatott. A csecsemő hullájának nyakára — 
úgy mond — a kendőt csak azon czélból kötötte, 
hogy ez a hulláról le ne essék. A hulla bírói bon- 
czolás alá vétetvén, konstatáltatott, hogy a gyer­
mek születésekor erős, egészséges és életképes volt, 
de születése után erőszakosan fojtatott meg. A 
szívtelen anya most a börtönben várja gonosz tet­
tének következményeit. „K. A. K.“

ho™ pedig az említett 92 kolostor kevés kivé-

A hazai kolduló szerzetek.
(Folytatás.)

A jelzett 6 szerzetesi tartomány (provincia) 
az 1880. évi Egyetemes egyházi névtár szerint 
92 kolostort és körülbelül 1180 egyént számlák 
Úgy találom, hogy az egyéneknek e szembeötlő 
nagy számából alig lehet több 400-nál, kiket 
mint elaggott és munkaképtelen öregeket az ál­
lamnak kellene anyagi segélyben, illetőleg évi 
nyugdíjban részesíteni. Tekintve napjainkban az 
élelmiszerek szerfölött magas árát, az évi nyug­
díj 500 frt lehet; most 400 X 500 = 20000 írt. 
Ezen összeg lenne tehát az elaggott öregek ré­
szére fordítandó nyugdíj. Tévedne azonban, a ki 
azt hinné, hogy e roppant összeget az állam- 
pénztárnak kellene viselni!

Hiszen bőven kikerül ez azon jövedelemből, 
melyet az állam pénz- és földbirtokaikból, külö­
nösen kolostoraik haszonvételéből nyer.

Hazánk ugyanis önmagának visszaadatvnn, 
a múlt idők mulasztásait most kénytelen helyre 
pótolni. Tudjuk, hogy a nem rég életbeléptetett 
mindenféle szervezkedés, helyiségeket ill< tőleg 
mennyi szükséget teremtett; itt honvéd laktanya, 
ott törvényszéki épület, amott iskola és pénzügyi 
helyiségekre volna szüksége az államnak. Mint-

elhelyezheti: következőleg , m.nv_
melyet most házbérbe fizet, a szükség -
nviséget fordíthatna az elaggott szerzetesek nyug 
díjazására. E rendszert követve, a mint Un > 
mondám. 20—25 év múlva, midőn a nyug J, 
öregek kihalnak, az állam ezen épületekben mii
Hók birtokába jutna. . ..

Megkísértjük számokkal kimutatni, vájj
az államnak haszna vagy kára lenne-e ^ '<:!du 
szerzetek javainak birtokba vetelevel azon e.*,et 
ben, ha 400 elaggott szerzetest kellene nyug- 
díjjal ellátnia? — Vannak kolostorok, m Y 
napjainkban, tekintve a munka es epi 
anyag szerfölött magas árát, 200 ezer forinton 
sem lehetne fölépíteni; vannak azonban oh ano' 
is melyeket ha most építenék, szinten meses 
összegbe kerülnének, de mivel némelyek jeien- 
tektelen helységekben fekszenek, a hol az aUam- 
nak épp nincs szüksége épületre, értékűkből mi - 
denesetre vesztenek, daczára a körülményeknek, 
mégis bátran lehet minden egyes kolostor érté­
két 50000 frtra tenni, sorozva ezt a 92 Kolos­
tor számával kijön 4600000 frt, az állam Dirto 
kaba menendő kolostorok értéke. Ezen összeg­
nek évi 5 százaléka kitesz 26000 frt, ezt felosztva 
400 nyugdíjazandó számával, egy egyénre esnek 
650 frt. íme itt is 150 frt nyeresége lenne az 
államnak minden egyén után. Pénz és földbirto­
kaik értéket adatok hiányában meg nem mond­
hatom; való azonban, hogy igen szép összeget 
képviselhetnek. Nem hibáztam ennélfogva, midőn 
fent azt állitám, hogy a 400 szerzetesnek 500 
frt évi nyugdíjjal való ellátása az állampénztái nak 
nem terhere, hanem mar jelenben is jelentékeny 
hasznara leend.

Levonva a 400 nyugdijazandónak számát 
az összes 1180 szerzetes számából, marad 780 
egyén, kik részint szerzetes fogadalommal lekö­
tött és le nem kötött növendékek, részint férfi 
koruk delén álló munkabíró felszentelt papok. 
Mindkét osztálybeli növendékeknek szerintem sza­
bad akaratara kellene hagyni, hogy vagy tetszé­
sek szerint választott püspöki megyébe átlép­
hessenek, vagy pedig a világba visszamehessenek, 
feltéve, hogy a fogadalommal lekötött növendé­
kek attól a romai szék, mint egyedül illetékes 
forum által előbb feloldottak legyenek. A felszen­
telt papok pedig 40—50 éves korig szintén tet­
szések szerint választott püspöki megyékbe len- 
nének beosztandók. A püspöki megyék a szer­
zetes egyénekkel minden tekintetben csak nyer- 
nének; nyernének számban épp úgy mint erő- j 
ben, mennyiben a szerzetesek között az egyházi 
tudományokban épp oly kitűnő férfiak találkoz­
nak, hogy bármelyik világi pappal kiállják a ver- ; 
senyt és csak ódon intézmények az ok, hogy 
tudományukat véka alá rejtve kell tartaniok.

Ennél mindenesetre egyszerűbb, de talán 
a czélnak jobban is megfelelő módot tudnék még 
a magas kormány figyelmébe ajánlani a koldul) 
szerzetes rendek eltörlését illetőleg. Alkottassák 
ugyanis oly törvény, mely határozottan kimondja, 
hogy ezentúl valamint nem szabad ujoriczokat 
felvenni, úgy külföldről sem szabad tagokat át­
venniük, igy 40—50 ev alatt a rendek maguktól 
az államnatalom tényleges beavatkozása nélkül 
ki fognak halni.

Hazánkban a kolduló szerzetesi kérdés ilye­
tén megoldása lehet szerintünk helyes; a hazá­
ból való kiűzés, inhumanus, müveit korunk szel­
lemével össze nem egyeztethető, a hazára nézve 
is káros lenne, mint már jeleztük, mennyiben 
igen sok jó hazafitól fosztaná meg magát az ország.

Egyébként, ha valaki e kérdés megoldására 
jobb módot tudna ajánlani és azt nyilvánosságra 
hozza, a hazának tesz szolgálatot. A képviselő­
ház asztalára letett töryényjavaslattal e kérdés 
már a megoldás statiumába kezdett volna lépni, 
nehogy tehát a korszellem követelményei ellenére 
valamikép elodáztassék, felettébb szükséges e 
kérdést sajtó utján minden oldalról megvitatni s 
a még szerte ágazó nézeteket egy közvélemény- 
nyé tömöríteni; mert csak igy lehet reményleni, 
mikép kormányunk a közvélemény előtt megha­
jolva, siettetni fogja e kérdés olyatén megoldá­
sát, melyet mint a korszellem valódi kifolyását 
fogjuk üdvözölni. (Vége.) Domokos.

Felügyelő bizottsági jelentés,
a zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank, 

1881. évi rendes közgyűléséhez.

Tisztelt közgyűlés!
Tisztelettel jelentjük a zemplénmegyei ke­

reskedelmi , ipar-, termény- és hitelbank közgyű­
lésének, hogy a reánk ruházott feladatunkban 
törvény és szabályszerüleg eljárván, úgy mükö 
désünk közben, mint a pénztárak és könyvezés 
időszakonkénti vizsgálatainál mindenkor, minden­
ben a kellő rendet és pontosságot tapasztaltuk:

Az 1880-ik évi zárszámadást megvizsgálván, 
a leltározást eszközölvén, a mérleget a kereske

.. .. , , e.a értelmében helyesendelmi törvény 199-lR 3 a
felalitottaknak találtuk. , év januárA társulat igazgatósága áltál 1881. ev januar
, S án' kelt üzleti jelentésről s az abban foglalt

: nyeremény felosztási tervezetről tudomást vettünk;
mindezek alapján bátorkodunk az 1880. évi zár-
számadások jóváhagyását és az igazgatóságnak
valamint a felügyelő bizottságnak ezerre vonat-
kozó szokásos fölmentvény megadását javas-
latba hozni. . ,

S.-a.-Ujhely, 1881. évi jenuarho 24-en.
Bydeskuthy Sándor s. k.

Pollacsek Samu s. k.
Kornstein Ignác* s. k.

felügyelő-bizottsági tagok.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-,termény- 
és hitelbank 1881. évi márczins 6-án tartandó 

közgyűlésen beterjesztendő, igazgatósági
jelentés.

Tisztelt közgyűlés!
A lefolyt évben az általános üzleti pangás 

folytán, úgy nálunk mint a nagyobb pénzpiaczo- 
kon csekély félbeszakadással pénzbőség uralko­
dott; — ez valamint azon körülmény, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank io fiók-intézet felállításává! 
tevékenységét a vidékekre is kiterjesztette, — a 
kamatláb tetemes csökkenését vonta maga után, 
és intézetünknél az átlagos kamat-nyereséget 
érzékenyen apasztotta.

Azonban üzleti forgalmunk a kellő óvatos­
ság szem előtt tartása mellett, az elmúlt évben 
tetemesen növekedett; — és minthogy jelenté­
keny veszteséget nem szenvedtünk, azon kellemes 
helyzetben voltunk „Nyer- és veszt-számlánkban” 
az egyensúlyt fentartani, és számadásainkat az 
előző év eredményét meghaladó nyeremény­
összeggel lezárhatni.

Ezt elörebocsátx a, legyen szabad a felügyelő- 
bizottság jelentésének kapcsában közzétett mér­
legünk számszerű adatai, a következő jelentés 
által kiegészíteni:

A takarék betétek állása
1879. év végével volt 
az év folyamán újból betétetett

és tökésittetett.....................
összesen

felmaradt 1880. év deczember 
31-én a visszafizetett .

evonása után ..........................
a tavalyihoz képest tehát növe­

kedett ....................................

274879 frt 10 kr.

277454 frt 76 kr. 
552333 frt 86 kr.

252835 frt 64 kr. 
299498 frt 22 kr.

246196*112kral.
A váltó leszámítolási üzlet

285749 frt 29 kr. szaporodása mellett, az elmúlt 
évben 2068116 frt 73 kr. forgalomra emelkedett. 
Az 1879. év berekesztésével a

váltó tárcza egyenlege volt . 380872 frt 87 kr.

felmaradt 1880. év decz. 31-én 20242 frt 29 kr.
a szerződésileg eladott ingatla­

nok, vételár hátralékok hozzá­
adásával ...............................3667 frt 40 kr.

összesen tehát . 23909 frt 69 krig.
Összes üzleti forgalmunk

a nyers mérleg szerint:
pénztárilag............................... 4186461 frt 01 kr.
előjegyzeti napló szerint . . 1852744 frt 50 kr.

összesen
terjedt.
Tehát a pénztári forgalmunk

magában..............................582674 frt 26 kr-
ral szaporodott.

1880.
seinekl
zártuk!

merül 
lésiiní 
mint 11 
leirasq

élőiét 
kifizet 
lan kj 
31 krj

fel os z. I 
torkol

levon! 
tett v; 

ki
felos?
indit>

mind|
fizeti

után
fordl

összesen 2068116 frt 73 kr.
a felek által beváltatott és álta- a til

lünk leíratott ..... 1609127 frt I4 kr. A
maradt összesen . 458989 frt 59 kr. és d

és pedig:
tárczánkban van, a beperelt jó id

váltókkal együtt .... 346659 frt 59 kr.
visszleszámitolt váltókban . 112330 frt — kr. fi

458989 frt 59 kr. t]

Visszleszámitolás utján tisz
tartoztunk 1879. év végével . 51200 frt — kr. med
az év folyamán visszleszámi- az

toltunk.................................... 388210 frt — kr. ped
váltó-értéket,

összesen . 439410 frt — kr. tésd
visszaváltottunk ugyan ez év kén

folytán................................... 327080 frt — kr. ind
maradt visszleszámitolási terhűnk 112330 frtot— kr tőt

kisd
Az előlegezés! üzlet

egyenlege 1879. évről volt 5764 frt 50 kr. érti
a lefolyt évben kikölcsönöz- sor

tetett .................................... 7947 frt — kr. rési
Összesen . 13711 frt 50 kr. tölj

kiváltatott és törlesztés utján
befizetetett.......................... 6439 frt — kr. tar

maradt az év berekesztésével . 7272 frt 50 kr.
Az ingatlanokra kölcsön üzlet A

egyenlege 1879. évről volt 24777 frt 63 kr.
erre visszfizettetett . 4535 frt 34 kr.

6039205 frt 51 kr.
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Az erdo-bényei szülő gazdaságunk 1879. és 
1880. évi számadásainkat, azon évek bortermé 
seinck eladása folytán kedvező eredménnyel 
zártuk be.

Az év folyamában csak csekély vesztesegek 
merültek fel. minthogy csupán 5 váltó követe 
lésünk után összesen 338 frtnyi Összeg — részint 
mint behajtatlan részint mint kétes — hozatott
leirásba. . ... ,

Továbbá kénytelenek voltunk perkoltsegi
előlegek gyanánt, ' a volt társulati ügyvédnek 
kifizetett összegekből 33 forintot; — és behajtat­
lan kincstári százalék és illeték czimén 54 frt 
31 krárt leirásba hozni.

Az igazgatóság, jelentését a tiszta nyereség 
felosztására vonatkozó következő ajánlatával bá­
torkodik befejezni:

A vállalat külömböző üzletagai a letolyt 
évben 16101 frt 76 kr. tiszta jövedelmet, és Így a
befizetett részvény-tőkének 2O1/8°/0-tóli kamato­
zását eredményezték, de a fenalló törvények, es 
az alapszabályok figyelembe vételével, 
a felszerelések érték csőkké-

nési tartalék alap javara . . 194 frt — kr.
és a fentebb elősorolt leírásokra 435 Irt 31 kr.

összesen . 619 frt 31 kr.
levonásba hozatott; — melynélfogva a beterjesz- 
tett vagyon mérleg és nzleteredmény-szamla lüJN'trt 
45 kr. nyeremény-maradványt tüntet fel. melynek 
felosztása és hová forditása iránt bátorkodunk 
indítványozni, miszerint :

Osztalék és felülosztalék gyanánt
minden részvény után 12 írttal 9600 frt — kr. 
fizetessék.

A tartalék-alap
->jqoo frtig való emelesere 
A fedezeti alap gyarapítására 

A nyugdíj alapra és pedig: 
annak gyümölcsözése 153 frt — 
az alapszabályszerü
2" „ toli 11482 frt 45 kr.
után......................... 229 frt 65 kr. 382 frt 65 kr.
forditassék.

1000 frt — kr. 
2 200 frt — kr.

kr.

szabályszerű 
léke

ban,

Az igazgatóság
10% toli részille- 

11482 frt 45 kr. után

A vezérigazgató

1148 frt 24 kr-

i°0 jutaléka..............................
bán allapitassék meg.

Jótékony czélokra u. m. 
a helybeli tűzoltó-egyletnek 40 trt 
a háziipart terjesztő egyletnek 20 fi t
a s.-a.-újhelyi általános ipar­

társulatnak .................... 3° frt
a s.-a.-ujhelyi vagyontaan

árvák segély zésére . . . 25 frt
és az izraelita iskolás gyer­

mek ruháztató egyletnek 25 frt_
Jutalomdijakra

a tisztviselőknek és szolgának
A felügyelő bizottságnak . . •
és az 1*879. évben tartott évi köz­

gyűlés határozatához képest az 
igazgatóság elnökének, valamint 
két tagjának a múlt évben ki 
fejtett ügybuzgalmok és általok 
teljesített helyettesítések elisme­
rése jeléül 60 drb. aranykép . 

tiszteletdij gyanánt szavaztassák 
meg:

114 frt 82 kr-

140 frt kr.

140 frt 
I sO frt

tozás 619 frt. 98 kr. Leírások: Rehajthatlan kö­
vetelések 1948 frt. 2 kr. Házértékéből 102 frt. 
24 kr. Bútor és felszerelésből 56 frt. 77 kr. Igaz­
gatósági jutalék 314 frt. Tisztviselők t szteletdijai 
240 frt. Átvitel az 1881-ikévre 16 frt. 26 kr. Jóté­
kony czel: A helybeli 4 iskolának egyenkint 25 ftot 
100 frt. Osztalék: 300 drb. részvény után 13 frt 
jával 3900 frt. Összesen 242644 frt. 1 kr.

Veszt- és nyereség-szAmla.
Tartozik. Házbér 350 frt. Beté: tőkésített 

kamata 6696 frt. 49 kr. Betét kifizetett 724 trt.
6 kr. összesen 7420 frt. 55 kr. Igazgatósági fize­
tés 1000 frt.Tiszti és szolga fizetés 2608 frt. 20 kr. 
összesen 3608 frt. 20 kr. Üzleti költség 1133 frt*
3 kr. Visszleszámitolási kamat 5392 frt. 97 kr Adó, 
állami és városi 1003 frt. 82 kr. Az év folyama 
alatt behajthatatlanná vált követelések 652 frt. 
41 kr. Leírások: Behajthatatlan követelések 1948 
frt. 2 kr. Igazgatósági jutalék 314 frt. Tartalékalap 
2000 frt. Jotékonyczél 100 frt. Tisztviselők tiszte­
letdija 240 frt. Ház értékébőli leírás 102 frt. 24 kr 
Bútor és felszerelésből leírás 56 frt. 77 kr. Átvitel 
a jövő évre 16 frt. 26 kr. összesen 4777 frt. 29 kr. 
Osztalék 300 részvény után 13 írtjával 3900 frt. 
Összesen 28338 frt. 27 kr-

Követel. Könyvecske dij 6 frt. 83 kr. Rész­
vény átiratási dij 25 frt. Különféle d jak 70 frt. 
54kr. ősz: 102 frt. 37 kr.Leirt váltókra befolyt 21 frt. 
Intézeti ház jövedelme 377 frt. 34 kr. Főügynök- 
ségi jutalék 95 frt. 75 kr. Biztosíték kamata M. 
O. K. T. 52 frt. 29 kr. Jelzálog-kamat 2640 frt. 
17 kr. Váltó-kamat 24162 frt. 32 kr. Zálog-kamat 
426 frt. 82 kr. összesen 27741 frt. 81 kr. Össze­
sen 28338 frt. 27 kr.

A zemplénmegyei rafosegélyző- 
egyiet alapszabályai.

330 frt — kr.

276 frt 74 kr.

kr-

az ekép felmaradandó .... 
pedig uj számlára lenne előírandó.

Midőn végül még a felügyelő-bizottság jelen­
tését becses figyelmükbe ajánlanék, tisztelettel 
kérjük, miszerint jelentésünket tudomásul venni, 
indítványainkat elfogadni s számunkra a felmen­
tőt megadni, valamint az osztalék és felülosztalék 
kiszolgáltatását elrendelni szíveskedjék.

Amennyiben az alapszabályok 41-ik §-a 
értelmében az igazgatóság 5 tagja közül kettő 
sorshúzás utján kilép; a kilépendök helye a 
részvényesek sorából uj választás által lesz be­
töltendő.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1881. évi januárhó 18-án 
tartott igazgatósági ülésből. Az igazgatóság.

A gálszécsi takarék- és hitelpénztár 1880 
mint ll-dik évi zárszámadása.

Mérleg-számla.
Vagyon. Pénztár maradvány 4722 fr*- *3 *r; 

Váltó tárcza állomány 1955^9 frb 93 kr* Folyó 
számla adósok 20179 irt 82 kr. Jelzálog-kólcsÖn 
állomány 8241 frt. 69 kr. Zálog kölcsön állomány 
2862 frt. 97 kr. Intézeti ház 8102 frt- 24 kr. 
Értékpapír állomány 889 frt. 8 kr. Perköltség 
75 frt. Bútor és felszerelés 506 frt. 77 kr. Inté­
zeteknél! követelések 1474 frt. 38. Összesen 
242644 frt. 1 kr.

Teher. Részvénytőke 30000 frt. Tartalék alap 
14000 frt. Ezidei javadalmazása 2000 frt. Osztalék 
122 frt. Átszállítandó béiyegilleték 39 frt. 5 kr. 
3 száztóli betét-kamat illeték 343 frk *5 Beté­
tek és tőkésített kamatai I43911 fr** 54 kr. Visz - 
szleszámitolt váltók 44931 frt- Intézeteknéli tar-

1. §. Az egylet czime: Zemplénmegye 
rabsegélyző egylet. Székhelye: S.-a. Ujhely.

2. §. Czélja: a letartóztatásból elbocsátott 
vagyontalan vizsgálati foglyoknak és elitéltetnek, 
a polgári életbevaló visszatérést megkönnyíteni 
és őket a jónak ösvényén megtartani.

3. §. Működési köre: a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék területére terjed ki; azon egyé­
nekre . kik ezen területen létező fogházakból 
kiszabadultak, Zemplén megyében laknak; az 
egylet segélyét kérik, arra reá szorultak es ál­
landó jóviseletre reményt nyújtanak.

4. §. Az egylet czéljának elérésére 
következő módokat választja:

a) A s.-a.-ujhelyi központi fogházban az 
állam közegei által eszközölt oktatást előmoz­
dítja, segélyezi. A megye területén levő egyes 
fogházak könyvtára,t alkalmas müvekkel szapo­
rítja.

b) A szabadulóknak munkát szerez, azokat 
munkaeszközökkel ellátja.

c) A szabadulókat a legnélkiilözhetlenebb 
ruhával megajándékozza; nekik azon helyig, hol 
Zemplénmegyében lakni fognak, utijegyet és költ­
séget ad.

d) Különösen figyelemre méltó kivételes 
esetekben, egyszer mindenkorra, vagy több rész­
letben, kiszabadulás után egy évig pénzbeli adó 
mányt nyújt.

e) Az egylet területén élő kiszabadultakkal 
egy évig a személyes összeköttetést, 
pártfogókul választott egyleti tagok által fentartja; 
viseletűket figyelemmel kiséri, szükség esetén 
őket alkalmas módon támogatja,

5. §. A segélyezés és felügyelet 
rendszerint egy évig tart; de ha a segélyezés 
folyamában erre valamelyik érdemetlennek talál­
taik, a további támogatás abban hagyatik.

6 §. Az egylet jövedelmét képezi:
a) rendes tagok évi járuléka,
b) az egylet czéljaira tett alapítványok ka­

mata vagy jövedelme;
c) a hatóságok és magánosok adományai ;
d) az egylet javára rendezett szini előadá­

sok, hangversenyek stb. jövedelme;
e) az állam által nyújtandó segély, a sátor- 

alja-ujhelyi kir. törvényszék területén befolyó 
pénzbírságokból és a bűnjelek eladási árából.

Ezen jövedelmek az egylet alapszabályszerü 
kiadásainak fedezésére fordíthatók. Az alapítványi 
törzsvagyonnak azonban évenként csak kamatja
használható fel.

7. §. Az egylet tagjai:
a) tiszteletbeli,
b) rendes tagok.
Az egylet tiszteletbeli tagjait a köz­

gyűlés azok sorából választja, kik az egylet, 
vagy átalában a börtönügy körül különös érde­
meket szereztek; vagy e téren szorgalommal és
eredménynyel működnek.

Rendes tag lehet mindaz, 1 ki évenként 
egy forint tagsági dijat, vagy egyszer minden­
korra tiz frt alapítványi összeget az egylet pénz­
tárába befizet.

8. §. Az évenkénti fizetés mellett belépő 
rendes tagok, bizonytalan számú naptári évre 
vállalnak kötelezettséget és ez azon naptáti ev 
végén szűnik meg, melyben kilépésüket az egylet 
elnökének Írásban bejelentik.

9 §. Az egyletet a közgyűlés és igazgató­
választmány kormányozza. A végrehajtó hatalmat 
az elnök gyakorolja.

10. §. Minden év első negyedében rendes 
közgyűlés tartatik.

Rendkívüli közgyűlés különösen okoknál 
fogva annyiszor tartható, a hányszor azt az igaz­
gató választmány szükségesnek tartja.

11. §. A közgyűlés megtartásához, az ösz- 
szes tagoknak a kitűzött határidő előtt legalább 
két héttel, a megyei hírlap vagy levelező lapok 
utján valu meghívása és az első határidőben le­
galább húsz tagnak jelentése szükséges.

Ha annyi tag az első határidőre össze nem 
jönne, a második határnapon a megjelenők szá­
mukra való tekintet nélkül határoznak.

12. §. A közgyűlés tárgyai:
a) a tiszteletbeli tagok, elnök, alelnök és 

igazgató- választmány választása;
b) az igazgató választmányi és számvizsgáló 

bizottsági évi jelentések tárgyalása és ezek fölötti 
határozat hozatal;

c) három tagú számvizsgáló bizottság vá­
lasztása ;

d) az alapszabályok módosítása;
e) az egylet feloszlásának elhatározása;
f) az egylet hatáskörébe eső indítványok 

tárgyalása és azok feletti határozás.
13. jj. A közgyűlés elé terjeszteni kivánt 

indítványok legalább három nappal a közgyűlés 
előtt az elnöknek átadandok.

Később, vagy épen a közgyűlés folyama 
alatt beadott indítványok tárgyalása a legköze­
lebbi közgyűlés napi rendére tűzendő ki.

14. §. Közgyűlésen minden kérdésben a 
jelenlevők átalános többsége határoz.

A választások három tag kivánatára titkos 
szavazás utján történnek.

A közgyűlés jegyzőkönyvét az elnök és a 
közgyűlés által kijelölt, jelen volt egyleti tag 
hitelesíti.

15. §. Az igazgató-választmányt képezik: 
az egylet elnöke, alelnöke és a közgyűlés által 
választott 12 rendes választmányi tag.

Az elnök, alelnök és az igazgató választmány 
rendes tagjai három évre választatnak s ezen idő 
leteltével újból megválaszthatok.

16. §. Azon egyleti tagok, kik valamely 
szabadultat pártfogásuk alá vettek, a pártfogás 
tartama alatt az igazgató-választmány üléseire 
meghívhatok a végből, hogy pártfogoljuk maga­
viseletéről jelentést tegyenek.

A vidéken működő pártfogók ebbeli jelen­
téseiket irasban terjeszthetik elő.

17. §. Az igazgató-választmány hatáskörébe 
tartoznak mindazon intézkedések, a melyek az 
alapszabályok értelmében az egylet czéljainak 
elérésére szükségesek és a közgyűlésnek fentartva 
nincsenek.

Az igazgató-választmány határoz a fölött, 
hogy ki részesítendő segélyben; valamint ez ha­
tároz a segélyezés neme, mérve, tartama és a 
pártfogó személyének megválasztása iránt; to­
vábbá az ö hatáskörébe tartozik a vagyonkezelés 
iránti rendelkezés; valamint az ügyrend megál­
lapítása is. .

18. §. Az igazgató-választmány a hatáskö­
rébe tartozó ügyek elintézése végett rendszerint 
minden hóban egy ülést tart.

Az ülések megtartásara az elnökön kívül 
legalább négy tag jelenléte szükséges.

A határozatok szótöbbséggel hozatnak. Sza­
vazat egyenlőség eseteben azon vélemény emel­
kedik határozattá, a melyhez az elnök hozzá- 
járult.

19. §. Az elnök képviseli az egyletet ha 
tóságok és az egyleteit kívül álló személyek 
irányában, ö hívja össze a közgyűlést, igazgató­
választmányi üléseket s azokon ö elnököl, aka­
dályoztatása esetében az alelnök helyettesíti.

Az igazgató-választmány határozatait az el­
nök hajtja végre, annak engedélye alapjan o 
utalványoz minden kiadást.

20. §. Az igazgató-választmány az egylet
jövedelmének beszedésére, az irodai és ügynöki 
teendők teljesítésére, titkárt válasz és al­
kalmaz. ,11

Az egylet ezen tisztviselője az elnöknek
van alárendelve s ennek utasításait teljesíteni 
köteles.

A titkár minden hét végén a beszedett 
egyleti pénzt azon pénzintézetnél helyezi el be­
téti könyvre, a melyhez az igazgató-választmány 
utasítja.

A titkár pénztári naplóját az elnök heten­
ként láttamozza. A számvizsgáló bizottság a 
pénztárt havonként megvizsgilja; tapasztalatait 
jegyzőkönyvbe veszi.

21. §. A felügyeleti jogot a magyar kir. 
kormány a s. a.-újhelyi kir. ügyész által gyako­
rolja, a ki az igazgatás és ügykezelés minden 
ágát időszakonként megvizsgálja; a kinek az egy­
let működéséről szóló évi jelentés két példány­
ban minden év márcziushó végéig megküldendő.

22. §. Az egylet feloszlása iránt" a közgyű­
lés határozhat, az igazgató-választmány indokolt 
előterjesztése alapján.



A feloszlást elrendelő közgyűlési határozat 
a m. kir. kormánynak bejelentendő.

Feloszlás esetén az egyleti vagyon a btk. 
27. és 61. §yainak megfelelően létesített ,0or­
szágos rabsegéty és javító házi alap ja­
vára esik.*)

•lEz'alapszabályokat következő sorok kíséretében vettük:

Tekintetes szerkesztő ur!
ígéretemhez képest van szerencsém ide­

csatolva küldeni a rabsegélyző egylet alapsza­
bály-terve zet ét. Bizalommal kérvén t szer 
kesztő urat, legyen szives ezen alapszabály-ter­
vezetet a ,Z e m p 1 é n*-ben kinyomatni ; az 
olvaso közönséggel megösmertetni.

Én egy ilyen jótékony egylet létesítését, a 
társadalom érdekéből, felette szükségesnek tartom. 
Bő tapasztalást szereztem a felöl, hogy a bűnbe 
visszaesők nagy részét, első kiszabadulások al­
kalmával egy kis anyagi segély, támogatás es 
társadalmi felügyelet mellett, a bűnbe visszaesés­

től meglehetne menteni.
Ha a tervezetnek akadnak tettleg pártfogói, 

a kik az első évi egy forint tagsági dijat befi­
zetni hajlandók lesznek, szíveskedjék ezen em 
berbaratoktól a tagsági dijat elfogadni, hírlapjá­
ban nyugtázni és á pénzt betéti könyvre vala-

melyik pénzintézetnél elhelyezni. Úgy 
hogy mihelyt 30—40 rendes tag az esznu. 
gáévá teszi', a tagsági dijat befizet, i az akkulo 
közgyűlést össze lehet h,vm. Ennek feladata esz 
az alapszabályokat megvitatni s a czeInak * 
alkalmasb módon azokat mega api ~
magyar, kir. belugymimstenum áltál megero

T. szerkesztő ur buzgó pártfogását kérve 
és reményivé, tisztelettel vagyok.

S.-a.-Ujhely, 1881. jan. 25.
J 3 Kosiéin Feuencz.

Kir. fogházfelügyelő.

Közi ©Kedés.
Vasúti menetrend 1880. október 15-töl.

I. >Iezö-Iiaborezról Sátoralja*UjheIyl>e:
M.-Laborczról ind. 3 óra 56 perez d. u. 3 óra 15 perez éjjel

, 5 > °8
» 5 » 35
, 6 » 20 
» 6

» re£.
Homonnáról , 5 » —

i Őrmezőről » 5 » 14
Nagy-Mihályból , 5 » 37
Bánóczról » 5»51 » » ^ « 47
Terebesről indul 6 óra 10 perez este 7 óra 21 perez reg.
L Mihályiból , 6 „ 50 „ „ 8 „ 35 » »

! Érk. Ujhelybe ,7»I7» » 9 » 5 » »
II. Satoralja-Ujhelyböl Jlezö-Laborezra:

S.-a.-Ujhelyböl ind. 6 óra 49 perez reg. 7 óra 18 perez este 
Mihályiból

Terebesről » 7 »
Bánóczról » 8 »
Nagy-Mihályról » 8 *
Őrmezőről , 8 ,
Homonnáról » 9 »
M.-Laborczra érk. 10 ,

58
ló
33
58
17
22

»

»

»

»

»

»

9
9

10 
10 
10

r

, 19 
» 53 
»
»
» 51
i 5 5

30
12

»
»

»

éjjel

»

reg-

[jjt Szerencsről Mífcrniaros-Szigeíre:
Szerencsről indul 5 óra 10 perez reg. 4 0r* IC> perez d. u 
S.-a.-Ujhelyböl » 7 » 7 » » ~ » 4J » este
Perbenyikből *8,13 » ” 9 >> °5 ”
Csapról „ 9 „ 12 „ » 10 » 10 ”

IV. Ulámaros-Szigetről Szerencsre:
Csapról „ 5 >» *9 » d. u. 6 „ 3 ,
Perbenyikből ,, 6 ,, 2 ,, este 6 „ 58 ,, „
S.-a.-Ujhelyböl „ 7 „ 32 » »> 9 » 31 » „
Szerencsről Pest felé 9 „ 1 ,, >> 11 >> 45 „ ,,

V. SfUoralja-Ujhelyböl Kassa felé:
Ujhelyböl indul este 7 óra 18 perez reggel 9 óra 06 perez
Kassáar érkezik ,, io ,, 3° >> ü. u. 12 „ 03 ,,
Minden szerdán és szombaton 3 óra 57 perez reggel az

úgynevezett petrezselyem-vonat.

Kassáról Síitoralja-Ujhely felé:
Kassáról indul éjjel 3 óra 45 perez d. u. 4 óra 05 perez
Ujhelybe érkezik reg. 6 „ 48 „ este 7 „ 17 ,,

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

B O BUTH ELEMÉR. 
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

re

Meghívás.
Ilii?

Sátoralja-Ujhelyben
1881. márcziushó 20-dik napján délelőtti 10 órakor

a zemplénmegyei kereskedelmi,- ipar,- termény- és hitelbank
helyiségében tartandó

LL 3rözg'37"ü.lés tárgyai.:

1. A közgyűlési elnök megválasztása.
2. Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása.
3. A felügyelő bizottság jelentésének közzététele.
4. A mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék meghatározása.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentési határozat.
6. Az alapszabályok 22. §-a értelmében az igazgatóságnak 3 tagra leendő leszállítása iránt teendő indítvány 

feletti határozathozatal és ebből folyólag :
7. Az igazgatóságból sorshúzás utján kilépendő egy igazgatósági tagnak választása.
8. Az alapszabályok 48. §-a értelmében a felügyelő bizottság megválasztása.
Kelt Sátoralja-Ujhely, 1881. február hó 2-án.

Mm
Kivonat az alapszabályokból.

9. §. A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál
ellennyugta és szavazati jegy mellett letéteményezték. 1—2.

S.-a.-Ujhelyben a klastrom utczán, néhai Albert Pál, illetve örökösei tulajdonát képező

5 szoba, konyha, kamara, istálló s egyébb melléképületekből álló ház
folyó évi ápril hó 24-től egy vagy több évekre bérbe kiadó.

Értekezhetni: Mizsák István ügyvéd úrral S.-a.-Ujhelyben és

Dósa Endre úrral Kassán. , „
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HIKDETMÉN YFK.

Zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank
mérleg kimutatása nyer- és veszt-számlája

1880-ik évi deczemberhó 31-én.

Vagyon

1

Összeg

forint kr.

Részvényadósok be nem fize- 
tett 50°/e-ka....................... 80000

Pénzkészlet............................. 36314 89
458989 59

Zálogokra előlegek . . • — -->/ - / 5°
Ingatlanokra előlegek 20242 29
Eladott ingatlanok vételár hát­

raléka .............................• 3667 40
Erdö-Bényei ingatlan . . . 3756 10

ingóság . . . 39 60
Bortermés-készlet .... 1 290 93
Letétemény ............................. 10900
Óvadékok................................... 10700 -
Értékpapír.................................. I I 10 —
Betevő felek által fizetendő 

3% kincstári illetők . 538 28
Perköltségi előlegek . . . 149 20
Perköltségi követelés 2 I 74
Folvó számla adósok 80 16
E.-Bényei gazdasági számla . 95 12

4 20
Felszerelés................................... 1938 83

637110 83

Teher

Részvény alaptőke . 
Közönséges alaptőke
Fedezeti alap.......................
Felszerelések c rtékcsökkenési 

tartalékalapja . . .
Nyugdíjalap.......................
Betétek könyvecskére tőkési 

tett kamatja .... 
Visszleszámitolás .... 
Letéteményi hitelezők . 
Átmeneti kamatok 1S81. évre
Százalék ...................................
Zálogeladási többlet . 
Igazgatósági biztosíték 
Vezérigazgató és tisztviselői

biztosíték.......................
Fizetetlen osztalékok 
Perköltségi tartozás . 
Nyeremény .....

Összeg

forint kr.

I60000;
: 20000

1800 —

914 —

3059 54

299498 22
I12330 —

10900 —
1812 —
290 07

— 05

*<
1 O O —

3200 —

304 —
20 50

j 15482 45
P37110 cc

l

V oszt Összes:

forint kr.

Kamatok
Betétek......................................... 16096 23
Folyó számlán viszleszámito- 

lásért ...................................

Díjazások
Tiszti fizetés.......................

Költségek
Házbér...................................
Kezelési és üzleti költség
Adakozás.............................
Jövedelmi és községi adók 
Iparkamarai adó .... 
Nyomtatvány.......................

liOiríís
Felszerelések értékcsökkenési 

tartalékalap javára 
Behajtatlan illeték és százalék 
Leirt perköltségi előlegok 
Leirt váltókövetelések . 
Nyeremény..................................

4167 28

3931 76

450 — 
596 21 

23 45 
2534 87 

31 30 
207 90

46140

Ny ex

Egyenleg áthozatal 1879. évről

Kamatok
Váltóleszámítolás után .
Zálogoknál...................................
Ingatlanokra adott kölcsönöknél 
Idegen takarékbetét utáni kamat 
Idegen részvény után szelvény

kamat..................................
Eladott ingatlan vételár hátra­

lék utáni kamat

Dijak
Különféle jutalékok .... 
Különféle illetékek .... 
Részvényátiratási dijak

Nyeremény
Vertpénzek után .
Értékpapírok után 
Szelvények után .
E.-Bényei szőllőgazdaság 
Idegen Valuta után .
Kötbér.............................
Leirt perköltségi követelés

Összeg

forint j kr.

I
280

'

40297 01
564 92

2023 43
116 17

144 —

343 28

939 98
47 05
13

6 69
52 73
11 |6o

1229 25
5 83

60 1 —
5 82

46140 76

Ip/i

h
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1

A zemplénmegyei
kereskedelmi, ipar, termény- és hitelbank

részvényesei folyó évi márczius hó 6-án
Sátorsűöa-TTjlxelsr'benn. su 3zis terrra.é'beaz.

délután 2 % órakor tartandóXI-IK REKDES KÖZGTülESRE
tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYAK:
1. A közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv hitelesítők, valamint a szavazatszedö bizottság megválasztasa.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kiszolgáltatása iránti határozat.
5. Az igazgatóságnak és felügyelő b.zottságnak adandó felmentvenye.
6. Az igazgatóság két tagjainak az alapszabályok értelmében választása.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik, hogv 

az alapszabályok 31. §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőző napokban az igazga­
tóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.

Kelt Sátoralia-Ujhely, 1881. januárhó 18-án.
Az igazgatóság.

Pályázat.
Az also-szabolcsi tiszai ármentesitö társulatnál megüresedett péxiztamoki 

állomásra pályázat hirdettetik.
Ez állomással a következő javadalmazások vannak egybekötve, u. m. évi fizetés 

800 frt, lakbér 300 frt, hivatalos utazások alkalmával 4 frt napidij és 1 frt4okr mfldpénz.
Pénztárnok viszont köteles biztosítékul letenni 4000 irtot készpénzben, hitelpapí­

rokban, vagy teljes biztosítékot nyújtó fekvőségre betáblázott kötvényben. (A készpénz­
ben letett biztosíték takarékpénztárba helyeztetik, de kamatja valamint a netán értékpa­
pírokban adandó biztosíték utáni jövedelem is pénztárnokot illeti.)

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy életkorukat, képességüket és eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló okmányokkal kellően felszerelt kérvényüket, folyó év april hó 15. nap­
jáig Tokajban a társulat igazgatóságához nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, az 1881. január 20-án tartott választmányi ülésből.

2—3-

Gr. Dégenfeld Imre m. k.
elnök.

Malom
Egy pár teljesen jó kar­

ban lévő vasállványu és eg*y 
pár faállványa

malomszerkezet,
kitűnő jó 36” franczia kövekkel; 
úgyszintén egy 12 lóerejii Mar­
shall et Sons“-féle MOZDONY, 
jutányos áron alulírott gőzma­
lom tulajdonosnál eladó.

Sárospatakon, 1881. február 
hó 11-én.

1-1
Bogyay Zsigmond.



A halászi Regále-bérlet 

1881. február 28-án d. e. 

10 órakor alant irt házánál 

árvereltetni fog, az árverelni 

kívánók 300 frt bánompénz 

letétele mellett az árverésre 

meghivatnak.

1881. januar 11-én.

Laskay István,
0__9 birtokossági megbízott.

Örök áron eladó, esetleg bérbe kiadó
S.-A.-Ujhely városában

a Tőke-Terebes es Szőllőske felől a városba vezető

országutak ossitiioj

NYULKORCSMÁ
beltelke összes épületeivel.

Értekezhetni a tulajdonos Alexander 
D. Mórral, Sátoralja-üjhelyben, ó-hidutczai
lakásán. * ^

Ezer darab névvel ellátott számla 4 írttól feljebb,<s

A „ZEMPIEX
• s

bo KÖNYVNYOMDÁJA /<,
ajánlja magát mindennemű

könyvnyomdái munkák yr ^

o
Levélfejek,

GYÁSZJELENTÉSEK.
r r

é?6y

Gazdasági
társulati, pénzintézetig

ATTAITTO
gyors, olcsó es pontos elkészítésére.

mm r ....mmm....
(Száz darab esketési meghívó borítékkal együtt 2 frt 50 kr.

S.-a.-Ujhely. Nyomatott a ,, Zemplén" gyorssá]tójn.

Sátori

lebbi
antis<
közt

nemz< 
rokn\| 
müvei 
riad 
remei

zsidói 
fogta] 
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szállj]
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Nem 
Ez it] 
S fenj 
Magái

Sassz] 
A léd 
Nézel 
Távoj

Lent. 
Tör a 
Mutatl 
A naí

Körű 
A fel 
Felül 
És h

alól ki
alkaton
hatlanu
szétkül
zöltetni


